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CHEMISTRY (HINDI)

रासायनिक और आयनिक साम्य

उदाहरण

1. निम्नलिखित ब्रॉन्स्टेड अम्लों का संयुग्मी भस्म क्या हैं| 

H2SO4, H2CO3, H3PO4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_p4jkLn8t33JR


वीडियो उत्तर देखें

2. ब्रॉन्स्टेड भस्मों के  लिए संयुग्मी अम्ल लिखें। 

उत्तर देखें

CH3COO − + H + → CH3COOH

3. तथा  ब्रॉन्स्टेड अम्ल तथा ब्रॉन्स्टेड

भस्म दोंनो प्रकार के  काम कर सकते है । प्रत्येक के  लिए

संगत संयुग्मी अम्ल तथा भस्म लिखें ।

उत्तर देखें

HSO
−
4 , H2O NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_p4jkLn8t33JR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ko5TWhGztS5O
https://dl.doubtnut.com/l/_Uf9CIGGrjaBH


4. बताएँ  कि 

(i)  ब्रॉन्सटेड अम्ल है ।

उत्तर देखें

H2SO4

5. बताएँ  कि

(ii)  उभयधर्मी होता है |

वीडियो उत्तर देखें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_Uf9CIGGrjaBH
https://dl.doubtnut.com/l/_x1TLbA4GtyWR
https://dl.doubtnut.com/l/_0XmWxCCd4Ckg


6. बताएँ  कि 

(iii)  ब्रॉन्सटेड भस्म होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

NaOH

7. बताएँ  कि

(iv)  लूइस भस्म है ।

वीडियो उत्तर देखें

SO2 −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_F0XoEwvjAxym
https://dl.doubtnut.com/l/_o3oZyEZ6UlyE


8. बताएँ  कि 

 आयन लूइस अम्ल है ।

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 +

9. बताएँ  कि 

(vi)  अम्ल और भस्म दोनों है ।

वीडियो उत्तर देखें

HSO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_AMf1caN7wlV1
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3zHvlpkhmbf


10. किसी अम्लीय विलयन में हाइड्रो जन आयनों का सांद्रता

 है । बताएँ  कि विलयन में हाइड्रॉ क्साइड आयन का

सांद्रण क्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

0.01

11. निम्नलिखित ब्रान्सटेड अम्लो का संयुग्मी भस्म क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4, H2CO3, H3PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_wqE64o1SEdXx
https://dl.doubtnut.com/l/_P1HgDxO0OVdD


उदाहरणार्थ

12. ब्रान्सटेड भस्मो  के

लिए संयुग्मी अम्ल लिखे |

उत्तर देखें

CH3COO − , NH3, SO
2 −
4

13.  तथा  ब्रान्सटेड अम्ल तथा

ब्रान्सटेड भस्म दोनों प्रकार से काम कर सकते है | प्रत्येक के

लिए संगत संयुग्मी अम्ल तथा भस्म लिखे |

उत्तर देखें

HSO
−
4 , H2O NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_vMZvq22M7d5o
https://dl.doubtnut.com/l/_toy8rQDodCRC


1. किसी विलयन pH का मान 3 है तो POH का मान क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 0.1 M एसिटिक अम्ल में हाइड्रो जन आयन का सांद्रण

ज्ञात करें , जबकि जल में एसिटिक अम्ल का विघटन

स्थिरांक  है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.8 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_rviFZZQ9oj5p
https://dl.doubtnut.com/l/_GCT0b8UU7VsK
https://dl.doubtnut.com/l/_2TU36kOTZgYw


सांख्यिकी प्रश्नोत्तर

3. किसी विल्यम का pH मान 3 है तो pOH का मान क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिक्रिया  के  लिए 

ताप पर  का मान  है । इसी ताप

पर  के  मान की गणना करें । 

वीडियो उत्तर देखें

2NO + Cl2 ⇔ 2NOCl 20∘ C

KP 1.9 × 103atm − 1

Kc

(R = 0.0821L − atmK − 1mol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_2TU36kOTZgYw
https://dl.doubtnut.com/l/_kPSmC4L9hAQ7


2. अभिक्रिया  के  लिए 

ताप पर साम्य स्थिरांक  है । यदि

अभिक्रिया कराए जाने वाले फ्लास्क में कु ल दाब 1 atm

और साम्यावस्था में  का आंशिक दाब  atm हो तो 

 और  के  आँशिक दाबों की गणना करें ।

वीडियो उत्तर देखें

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3 727∘ C

Kp = 3.50atm − 1

O2 0.1

SO2 SO3

3. यदि एक मोल ऐसीटिक अम्ल और 1 मोल एथिल

एलकोहॉल आपस में अभिक्रिया कर साम्यावस्था में  मोल
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_kPSmC4L9hAQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_AJVngbnxI6Hq
https://dl.doubtnut.com/l/_Bddtg4JIy2BV


एथिल ऐसीटेट बनाते हैं तो साम्य स्थिरांक का मान निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक 1 लीटर के  बरतन में 1 मोल  और 1 मोल  के

बीच अभिक्रिया करने पर  साम्यावस्था स्थापित

होती है । साम्यावस्था में प्रत्येक पदार्थ के  सांद्रण की गणना

करें, जबकि  के  K का मान  है ।

वीडियो उत्तर देखें

H2 I2

457.7∘ C

HI 49.0

https://dl.doubtnut.com/l/_Bddtg4JIy2BV
https://dl.doubtnut.com/l/_31R4OEobgAyc


5. उच्च ताप पर अभिक्रिया  के  लिए

साम्य स्थिरांक का मान  है । यदि नाइट्रो जन

का सांद्रण  और ऑक्सीजन का सांद्रण 

 की गणना हों, तो साम्यावस्था में टाइट्रिक

ऑक्साइड का सांद्रण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

N2 + O2 ⇔ 2NO

6.0 × 10− 4

0.10molL− 1

0.020molL− 1

6. अभिक्रिया के  लिए यदि 

तथा  के  सांद्रण साम्यावस्था में क्रमश :  और 

 हो तो साम्य स्थिरांक की गणना करें ।

वीडि यो दे खें

H2 + I2 ⇔ 2HI H2, I2

HI 9.6, 2.6

30.8molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tPLlndYYn0Jj
https://dl.doubtnut.com/l/_UULhd6tLUZht


वीडियो उत्तर देखें

7. एक मिश्रण में ऐसीटिक अम्ल और स्थिल एलकोहॉल में

प्रत्येक का एक - एक मोल तथा एथिल एसिटेट और जल में

से प्रत्येक के  तीन-तीन मोल हैं । इस मिश्रण को एक बंद

बर्तन म  पर गर्म किया जाता है, तो बताएँ 


(i) अभिक्रिया किस दिशा की और अग्रसर होगी । 

(ii) साम्यावस्था में उपस्थित प्रत्येक पदार्थ के  मोल की संख्या

निकालें । 

(  पर अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक= 4 )

उत्तर देखें

100∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_UULhd6tLUZht
https://dl.doubtnut.com/l/_3OctdL56ENA6
https://dl.doubtnut.com/l/_9EZVgXAsfsKu


8. अभिक्रिया  में  और C के

साम्य सांद्रण क्रमश :  और  हैं । A और B

के  आरभिक सांद्रण की गणना करें ।

वीडियो उत्तर देखें

3A + B ⇔ 2C + D A, B

0.03, 0.01 0.008

9. HI के  1 मोल को 1 लीटरवाले फ्लास्क में मिलाकर 

ताप तक गर्म किया गया । साम्यावस्था में मिश्रण के  प्रत्येक

अवयव का सांद्रण ज्ञात करें । 

वीडियो उत्तर देखें

730.8

(Kc = 2.06 × 10− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_9EZVgXAsfsKu
https://dl.doubtnut.com/l/_Sj6O3Ibk81Kk
https://dl.doubtnut.com/l/_XZce6K6PgDKL


10.  पर एक 10 लीटर में बर्तन में 1 मोल 

और 1 मोल CO लिए गए । यदि समीकरण  (गैस) +

CO (गैस)  (गैस)+  (गैस) के  अनुसार जल

कार्बन मोनोक्साइड के  साथ अभिक्रिया करता है तो

अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक की गणना करें । जबकि

विघटन दर 0.4 है

वीडियो उत्तर देखें

1259K H2O

H2O

⇔ H2 CO2

11. 1000 K ताप और  वायुमंडल दाब पर एक बर्तन में

कार्बन डाइऑक्साइड गैस भरी हुई है । इस बरतन में ग्रेफाइट

डालकर कु छ कार्बन डाइऑक्साइड को कार्बन मोनोक्साइड

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_XZce6K6PgDKL
https://dl.doubtnut.com/l/_jab0QB3Nts31


में परिवर्तित कर दिया जाता है । अभिक्रिया के  लिए K का

मान ज्ञात करें, जबकि साम्यावस्था में कु ल दाब 

वायुमंडल है ।

वीडियो उत्तर देखें

0.8

12. किसी विलयन में हाइड्रो जन आयनों का सांद्रण

 है तो pH का मान निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

3.5 × 10− 4M

https://dl.doubtnut.com/l/_jab0QB3Nts31
https://dl.doubtnut.com/l/_KCSowoOIqoOV


13.  के  विलयन में

 मिला देने से प्राप्त विलयन का

pH निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

50mLHCl(0.1M)

50mLHNO3(0.1M)

14. पूर्ण आयनन मान कर निम्नांकित विलयनों म pH के  मान

कि गणना करें - 

(a)  अम्ल 


(b)  क्षार

वीडियो उत्तर देखें

4.9 × 10− 4M

0.0016M

https://dl.doubtnut.com/l/_VyCfN9umqNQq
https://dl.doubtnut.com/l/_2di9dFa8JiOv


15.  विलयन के  pH की गणना करें ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 8MHCl

16.  और  वाले दो विलयनों के  समान

आयतन को परस्पर मिश्रित कर देने के  प्राप्त विलयन के  pH

की गणना करें ।

वीडियो उत्तर देखें

pH = 3 pH = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_2di9dFa8JiOv
https://dl.doubtnut.com/l/_Tb4DIQwJFG4h
https://dl.doubtnut.com/l/_rFIA2CbuMxHi


17.  पर सिल्वर क्लोराइड का विलेयता -गुणनफल 

 है । ग्राम प्रति लीटर इकाई में सिल्वर

क्लोराइड की विलेयता निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

1.56 × 10− 10

18. कै ल्सियम सल्फे ट पर विलयेता -गुणनफल

 है । लवण को आयनीत मानकर इसकी

विलेयता ग्राम प्रति लीटर में निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

1.94 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_OJMFatXPkVP8
https://dl.doubtnut.com/l/_70VViRt1cOSy
https://dl.doubtnut.com/l/_fGqiKpU6lw0h


19. लेड सल्फे ट का विलयेता-गुणनफल  है ।

लेड लवण के  विलयन से को पूर्णतः अवक्षेपित करने

के  लिए आवश्यक सल्फाइड आयतन का सांद्रता ज्ञात करें ।

लवण को पूर्णतः विघटित मानें ।

वीडियो उत्तर देखें

3.4 × 10− 28

1

1000

20.  विलयन में KCN के  जल-अपघटन की मात्रा 

 है । यदि हाइड्रो सायनिक अम्ल का विघटन-

स्थिरांक  हो, तो जल के  आयनिक गुणनफल

की गणना करें ।

वीडियो उत्तर देखें

N

100

2.27 × 10− 2

1.3 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_fGqiKpU6lw0h
https://dl.doubtnut.com/l/_opfjG7cT8N8J


21. NaCN के   विलयन जल-अपघटन की मात्रा और

जल-अपघटन स्थिरांक की गणना को, जब  पर जल

का आयनन-स्थिरांक  और  का

विघटन-स्थिरांक  है ।

वीडियो उत्तर देखें

N

10

25∘ C

1 × 10− 14 HCN

7.2 × 10− 10

22. ऐनिलीन  का विघटन-स्थिरांक 

 हे ।  पर जल का आयनिक

गुणनफल  हे । ऐनिलीन हाइड्रो क्लोराइड के

(C6H5NH2)

5.93 × 10− 10 25∘ C

1.02 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_opfjG7cT8N8J
https://dl.doubtnut.com/l/_2GCFjPPvHtnP
https://dl.doubtnut.com/l/_P1vmIuGBxNOY


प्रश्नावाली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

 विलयन में ऐनिलीन हाइड्रो क्लोराइड का प्रतिशत

जल-अपघटन ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

1.0N

1. ला-शातेलिए का सिद्धांत क्या है ? समझाकर लिखें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P1vmIuGBxNOY
https://dl.doubtnut.com/l/_KtX5LGnF2llh


प्रश्नावाली लघु उत्तरीय प्रश्न

2. निम्नलिखित के  लिए साम्य अभिक्रिया लिखें । 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

K =
[pNH3]

[pN2]
1 / 2 × [pH2]

3 / 2

K =
[CaCl2]

[Ca(OH)2] × [HCl]2

1. उत्क्रमणीय अभिक्रिया क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3tbOThxEJ950
https://dl.doubtnut.com/l/_8CMANcqo3dkH


2. साम्यावस्था से क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक  के

लिए व्यंजक प्राप्त करें ।

वीडियो उत्तर देखें

3A + 2B ⇔ C Kc

4. दो ऐसी उत्क्रमणीय अभिक्रियाओं को लिखें जिनमें

Kp = Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_ceaHBd1xwbQU
https://dl.doubtnut.com/l/_mSx9SrC8y6Qm
https://dl.doubtnut.com/l/_1s9s1moinY7N


प्रश्नावाली आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

5. और  में क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔG∘ K

1. अभिक्रिया  में  पर

साम्य मिश्रण में भार की दृष्टि से   है । साम्य

स्थिरांक की गणना करें ।

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3 700∘ C

40 % SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_1s9s1moinY7N
https://dl.doubtnut.com/l/_QdUUHNbjarb5
https://dl.doubtnut.com/l/_dfXXGwyPUy0Q


उत्तर देखें

2.  तथा वायुमंडलीय दाब पर  का  में

विघटन 60% होता है । इस अवस्था में का

आयतन कितना होगा ।

उत्तर देखें

70∘ C N2O4 NO2

10gN2O4

3.  ताप पर और  वाष्प की

अभिक्रिया से बनता है । इस ताप पर साम्य स्थिरांक की

गणना करें ।`

उत्तर देखें

444∘ C 8.1mLH2 9.3mLI2

https://dl.doubtnut.com/l/_dfXXGwyPUy0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_F7Vv1s0sq0bL
https://dl.doubtnut.com/l/_qHXCfmFfh9xv


4.  और  दाब पर  के  विघटन की

मात्र  है ।  और  के  मान की गणना करें ।

उत्तर देखें

53∘ C 78.3mm N2O4

0.448 Kp Kc

5. 20 वायुमंडलीय दाब और  पर अभिक्रिया 

 के  साम्य मिश्रण में 

अमोनिया है।  और  की गणना करें ।

उत्तर देखें

427∘ C

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3 16 %

Kp Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_qHXCfmFfh9xv
https://dl.doubtnut.com/l/_4lCG0Yc6UJ2n
https://dl.doubtnut.com/l/_UB56ktM5el9O
https://dl.doubtnut.com/l/_VJXMEayi1tKa


6.  ताप पर  और  के  साम्य

आंशिक दाब क्रमश:  और  atm हैं, तो

निम्नांकित अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक की गणना करें - 

वीडियो उत्तर देखें

1000∘ C SO2, O2 SO3

0.309, 0.353 0.338

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3

7. एक अभिक्रिया  मे  पर

प्रारम्भ में A और B के  ग्राम-अणुओं की संख्या बराबर पाई

गई। साम्यावस्था में D के  ग्राम-अणुओं की संख्या A के  ग्राम-

अणुओं की संख्या से दु गुनी हो गई । साम्य स्थिरांक का मान

निकालें ।

A + B ⇔ C + D 25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_VJXMEayi1tKa
https://dl.doubtnut.com/l/_lFN2zPK6FN1Q


उत्तर देखें

8. निम्नांकित दो अभिक्रियाओं के  साम्य स्थिरांक  ताप

पर क्रमश : 60 और 300 है । 

(i)  


(ii)  


तो अभिक्रिया

 के

साम्य स्थिरांक की गणना उसी ताप पर करें ।

उत्तर देखें

523K

MO(s) + H2(g) ⇔ M(s) + H2(g)

MO(s) + CO(g) ⇔ M(s) + CO2(g)

CO2(g) + H2(g) ⇔ CO(g) + H2O(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_lFN2zPK6FN1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_55T1oCybg7EH
https://dl.doubtnut.com/l/_U4afYLBvDJH7


9. गैसीय अभिक्रिया  में B का

प्रारंभिक सांद्रण A का 1.5 गुना था । 

साम्यावस्था में A और B के  सांद्रण बराबर थे । अभिक्रिया के

साम्य स्थिरांक की गणना करें ।

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B ⇔ 2C + D

10. एक ग्राम-अणु एथिल ऐल्कोहॉल की अभिक्रिया 4 ग्राम-

अणु ऐसीटिन अम्ल के  साथ कराई गई । साम्यावस्था मे

 ग्राम-अणु एथिल एसिटेट बना तो साम्य स्थिरांक

निकालें ।

उत्तर देखें

0.933

https://dl.doubtnut.com/l/_U4afYLBvDJH7
https://dl.doubtnut.com/l/_dSvH3P3fUata


11.  ताप पर 15 ग्राम-अणु हाइड्रो जन की अभिक्रिया

5.2 ग्राम-अणु आयोडीन से कराने पर 10 ग्राम-अणु हाइड्रो जन

आयोडाइड बनता हैं। अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक की गणना

करें ।

वीडियो उत्तर देखें

445∘ C

12. यदि अभिक्रिया  के  लिए K का मान

है तो 5.3 ग्राम-अणु  और  ग्राम-अणु हाइड्रो जन

जो अभिक्रिया के  साम्यावस्था में कितना HI प्राप्त होगा ?

दे खें

H2 + I2 ⇔ 2HI

50.21 I3 7.95

https://dl.doubtnut.com/l/_dSvH3P3fUata
https://dl.doubtnut.com/l/_4Vqp2VQAg2Fy
https://dl.doubtnut.com/l/_jUymbTbwx6hT


उत्तर देखें

13.  के  विलयन में  के  जल-अपघटन

का प्रतिशत ज्ञात करें , जबकि  का विघटन

स्थिरांक  और  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

NaCN
N

80
NaCN

NaCN

1.3 × 10− 9 Kw = 1.0 × 10− 14

14.  विलयन में अयोनियम क्लोराइड के  जल-

अपघटन की मात्रा और जल-अपघटन स्थिरांक की गणना करें

।  और  )

उत्तर देखें

10− 3N

KB = 1.8 × 10− 5 Kw = 1.0 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_jUymbTbwx6hT
https://dl.doubtnut.com/l/_9Lu8YHLGG7P9
https://dl.doubtnut.com/l/_D1toAiASFYxS


प्रश्नावाली वस्तुनिष्ठ प्रश्न A सही उत्तर का चयन करें

1. साम्यावस्था में 

(क) अभिक्रिया रुक जाती है 

(ख) अग्रिम अभिक्रिया का वेग बढ़ जाती है 

(ग) अग्रिम अभिक्रिया का वेग उल्टी अभिक्रिया के  वेग के

बराबर हो जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D1toAiASFYxS
https://dl.doubtnut.com/l/_42n9WiYG4K3i


2. किसी पदार्थ की अभिक्रिया करने की दर 

(क) पदार्थ के  अणुओं पर निर्भर होती है 

(ख) पदार्थ के  सक्रिय द्रव्यमान के  समानुपाती होती है 

(ग) प्रतिफल के  सांद्रण के  समानुपाती होती है

उत्तर देखें

3. कम दाब निम्नलिखित किस अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल हैं

? 

(क)  
PCL5 → PCl3 + Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_jrBdvlhI0zZd
https://dl.doubtnut.com/l/_Rx7Y8dR0NR1u


(ख)  


(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3

4. निम्नलिखित व्यंजकों में कौन-सी अभिक्रिया

 के  साम्य स्थिरांक को निरूपित करती

हैं ? 

(क)  , (ख)  

(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

2A + 2B ⇔ 2C

[C]

[A] × [B]

[C]
2

[A]
2

× [B]
2

a[C]

[A]2 × [B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_Rx7Y8dR0NR1u
https://dl.doubtnut.com/l/_czTn2yL4RX3W


5.  अभिक्रिया में  के

निर्माण में मदद मिलती है

A. ताप के  बढ़ने से

B. दाब के  बढ़ने से

C. आयतन के  बढ़ने से

D. उत्प्रेरक से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCl5 + Cl2 ⇔ PCl5 PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_ir6Z1gZGnH40
https://dl.doubtnut.com/l/_oYmSvK5SBM0G


6. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में किस अभिक्रिया में

 ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc

H2 + I2 ⇔ 2HI

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3

PCl3 + Cl2 ⇔ PCl5

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_oYmSvK5SBM0G


7. अभिक्रिया, ऊष्मा में अग्रिम

अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल होता है

A. बढ़ता ताप

B. घटता दाब

C. घटता हुआ  का सांद्रण

D. उत्प्रेरक की उपस्थिति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 + O2 ⇔ 2NO −

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_9kDTy7NUGb4D
https://dl.doubtnut.com/l/_lcgyi7lIgWVI


8. किसी अभिक्रिया  में के  सक्रिय

द्रव्यमान को स्थिर रखकर A के  सक्रिय द्रव्यमान की तिगुना

कर दिया जाता है , तो अग्रिम अभिक्रिया का वेग

A. दुगुना बढ़ जाता है

B. छ: गुना बढ़ जाता है

C. नौ गुना बढ़ जाता है

D. तीन गुना घट जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2A + B ⇔ C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_lcgyi7lIgWVI
https://dl.doubtnut.com/l/_MvFGoN7fCjBX


9. यदि अभिक्रिया  के  लिए 

ताप पर साम्य स्थिरांक  है तो इसी ताप पर अभिक्रिया

 का साम्य स्थिरांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 ⇔ 2HI 717K

50.0

2HI ⇔ H2 + I2

100

200

10− 2

2 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_MvFGoN7fCjBX


10. किसी रासायनिक अभिक्रिया के  लिए

. यदि अभिकारकों के  मोलों की संख्या

9 है, तो प्रतिफल के  मोलों की संख्या होगी।

A. 12

B. 5

C. 9

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc(RT )3

https://dl.doubtnut.com/l/_6jcSqtzRrjH2


11. निम्नलिखित में किस अभिक्रिया पर दाब का प्रभाव नहीं

पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

xA + yB ⇔ (x + 1)C + (y + 1)D

xA + yB ⇔ (x + 2)C + (y + 2)D

(x − 1)A + (y − 2)B ⇒ (x − 3)C + yD

A + B ⇔ 2C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_fQ7onLVagw5h


12. किसी रासायनिक अभिक्रिया की साम्यावस्था के  लिए

निम्नलिखित में कौन सही हैं ?

A.  यदि 

B. 

C. 

D. सभी सही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc Δx = 0

kp = 1

Kc = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fQ7onLVagw5h
https://dl.doubtnut.com/l/_GHSa8X7BmopP
https://dl.doubtnut.com/l/_tOYlFrr0hIkl


13. जल में की विलेयता  है ।

इसका विलेयता-गुणनफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3 3.05 × 10− 4

6.1 × 10− 4

9.3

3.05 × 10− 4

9.3 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_tOYlFrr0hIkl
https://dl.doubtnut.com/l/_8I8edf0o3P9d


14. निम्नलिखित में किसका विलेयता-गुणनफल सबसे कम है

?

A. FeS

B. MnS

C. PbS

D. ZnS

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8I8edf0o3P9d


प्रश्नावाली वस्तुनिष्ठ प्रश्न B रिक्त स्थानों की पूर्ति करें ।

1. साम्यावस्था में अभिकारक और प्रतिफल में से प्रत्येक के

सांद्रण  हो जाते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

……..

2. रासायनिक साम्यावस्था की प्रकृ ति  होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

……..

https://dl.doubtnut.com/l/_HmTIzOLCizGp
https://dl.doubtnut.com/l/_mgQfx93xEelZ


सांख्यिक प्रश्नोत्तर

3. ऊष्माशोषी अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक मान ताप

बढ़ने से  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

……….

4. गैसीय अभिक्रिया  में, साम्य स्थिरांक  का

मान  से  है।

वीडियो उत्तर देखें

2X → Y Kp

Kc ……..

https://dl.doubtnut.com/l/_Xy70WtAZWDx2
https://dl.doubtnut.com/l/_YNNXBkfjnKf3
https://dl.doubtnut.com/l/_kLGu7pqkJxR1


1. अभिक्रिया  के  लिए 

ताप पर  का मान  है | इसी ताप पर

 के  मान की गणना करे| 

)

वीडियो उत्तर देखें

2NO + Cl2 ⇔ 2NOCl 20∘ C

Kp 1.9 × 103atm − 1

Kc

(R = 0.0821  L − atm  K − 1  mol− 1

2. अभिक्रिया  के लिए 

ताप पर साम्य स्थिरांक  है | यदि

अभिक्रिया कराए जाने वाले फ्लास्क में कु ल दाब 1 atm

और साम्यावस्था में  का आंशिक दाब 0.1 atm हो तो 

 और  के  आंशिक दाबो की गणना करे |

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3 727∘ C

Kp = 3.50atm − 1

O2

SO2 SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_kLGu7pqkJxR1
https://dl.doubtnut.com/l/_eXtGa2TNDGsw


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक मोल एसिटिक अम्ल और 1 मोल एथिल

एल्कोहोल आपस में अभिक्र्य कर साम्यावस्था में  मोल

एथिल एसीटेट बनाते है तो साम्य स्थिरांक का मान निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

2

3

4. एक लीटर के  बरतन में 1 मोल  और 1 मोल  के

बीच अभिक्रिया कराने पर  पर साम्यावस्था

H2 I2

457.7∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_eXtGa2TNDGsw
https://dl.doubtnut.com/l/_EsPCzOd1XNGG
https://dl.doubtnut.com/l/_1JKjkELFS2Ue


स्थापित होती है | साम्यावस्था में प्रत्येक पदार्थ के  सांद्रण की

गणना करे, जबकि  के  K का मान 49.0 है |

वीडियो उत्तर देखें

HI

5. उच्च ताप पर अभिक्रिया  के  लिए

साम्य स्थिरांक का मान  है | यदि नाइट्रो जन

का सांद्रण  और ऑक्सीजन का सांद्रण 

 हो, तो साम्यावस्था में नाइट्रिक

ऑक्साइड का सांद्रण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

N2 + O2 ⇔ 2NO

6.0 × 10− 4

0.10  mol L− 1

0.020  mol L− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1JKjkELFS2Ue
https://dl.doubtnut.com/l/_L7XoVTqY7Rn3
https://dl.doubtnut.com/l/_exkHWZnxwqlh


6. अभिक्रिया  के  लिए यदि 

तथा HI के  सांद्रण साम्यावस्था में क्रमश:  और 

 हो तो समय स्थिरांक की गणना करे |

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 ⇔ 2HI H2, I2

9.6, 2.6

30.8  mol L− 1

7. एक मिश्रण में एसिटिक अम्ल और एथिल एल्कोहोल में

प्रत्येक का एक-एक मोल तथा एथिल एसिटेट और जल में से

प्रत्येक के  तीन-तीन मोल है | इस मिश्रण को एक बंद बरतन

में  पर गर्म किया जाता है, तो बताएं  


(i) अभिक्रिया किस दिशा की ओर अग्रसर होगी | 

(ii) साम्यावस्था में उपस्थित प्रत्येक पदार्थ के  मोल की संख्या

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_exkHWZnxwqlh
https://dl.doubtnut.com/l/_m00UZoG3JmYG


निकाले| 

(  पर अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक=4)

उत्तर देखें

100∘ C

8. अभिक्रिया  में A,B और C के

साम्य सांद्रण क्रमश:  और  है | A और B

के  प्रारंभिक सांद्रण की गणना करे |

वीडियो उत्तर देखें

3A + B ⇔ 2C + D

0.03, 0.01 0.008

https://dl.doubtnut.com/l/_m00UZoG3JmYG
https://dl.doubtnut.com/l/_TYt7iMx1rf4G


9. HI के  1 मोल को 1 लीटरवाले फ्लास्क में लेकर 730.8 क

ताप तक गर्म किया गया | साम्यावस्था में मिश्रण के  प्रत्येक

अवयव का सांद्रण ज्ञात करे | ( )

वीडियो उत्तर देखें

Kc = 2.06 × 10− 2

10. 1259 K पर एक 10 लीटर के  बरतन में 1 मोल 

और 1 मोल CO लिए गए| यदि समीकरण  (गैस)+CO

(गैस)  (गैस)+  (गैस) के  अनुसार 40% जल

कार्बन मोनोक्साइड के  साथ अभिक्रिया करता है तो

अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक (K) की गणना करे |

वीडि यो दे खें

H2O

H2O

⇔ H2 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_wJ5QMlD1CfGl
https://dl.doubtnut.com/l/_wGY0OjFMmafG


वीडियो उत्तर देखें

11. 1000 K ताप और 0.5 वायुमंडल दाब पर एक बरतन में

कार्बन डाईऑक्साइड गैस भरी हुई है | इस बरतन में ग्रैफाईट

डालकर कु छ कार्बन डाईऑक्साईड को कार्बन मोनोक्साइड

में परिवर्तित कर दिया जाता है | अभिक्रिया के  लिए K का

मान ज्ञात करे, जबकि साम्यावस्था में कु ल दाब 0.8

वायुमंडल है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wGY0OjFMmafG
https://dl.doubtnut.com/l/_iHQTKybmSYQK


12. किसी विलयन में हाइड्रो जन आयनों का सांद्रण

 है तो pH का मान निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

3.5 × 10− 4M

13. 50 mL HCL (0.1 M) के  विलयन में 50 mL

 मिला देने से प्राप्त विलयन का

pH निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

HNO3  (0.1  M)

https://dl.doubtnut.com/l/_Lh0vRi7IKYXq
https://dl.doubtnut.com/l/_fN19S4jQLDXl


14. पूर्ण आयनन मान कर निम्नांकित विलयनो में pH के  मान

की गणना करे - 

(a)  अम्ल 


(b) 0.0016 M क्षार

उत्तर देखें

4.9 × 10− 4M

15.  विलयन के  pH की गणना करे |

वीडियो उत्तर देखें

10− 8  M HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_3gOhBSQ5cZF0
https://dl.doubtnut.com/l/_T9ZTAXjJIuDr


16. pH=3 और pH=5 वाले दो विलयनो के  समान आयतन

को परस्पर मिश्रित कर देने से प्राप्त विलयन के  pH की

गणना करे |

वीडियो उत्तर देखें

17.  पर सिल्वर क्लोराइड का विलेयता-गुणनफल 

 है | ग्राम प्रति लीटर इकाई में सिल्वर

क्लोराइड की विलेयता निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

1.56 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_iyl3BBUh7KmP
https://dl.doubtnut.com/l/_WIDNEMXcP4v3
https://dl.doubtnut.com/l/_52phuWj4Lcfm


18. कै ल्सियम सल्फे ट का विलेयता-गुणनफल

 है | लवण को 95% आयनित मानकर

इसकी विलेयता ग्राम प्रति लीटर में निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

1.94 × 10− 4

19. PbS का विलेयता-गुणनफल  है | लेड

लवण के   विलयन से PbS को पूर्णत: अवक्षेपित

करने के  लिए आवश्यक सल्फाइड आयन का सांद्रण ज्ञात

करे | लवण को पूर्णत: विघटित माने |

वीडियो उत्तर देखें

3.4 × 10− 28

M
1

1000

https://dl.doubtnut.com/l/_52phuWj4Lcfm
https://dl.doubtnut.com/l/_ldjU6QcsmYtF


20.  विलयन में KCN के  जल-अपघटन की मात्रा 

 है | यदि हाइड्रो सायनिक अम्ल (HCN) का

विघटन-स्थिरांक  हो, तो जल के  आयनिक

गुणनफल की गणना करे |

वीडियो उत्तर देखें

N

100

2.77 × 10− 2

1.3 × 10− 9

21. NaCN के   विलयन जल-अपघटन की मात्रा और

जल-अपघटन स्थिरांक की गणना करे, जब  पर जल

का आयनन-स्थिरांक  और HCN का विघटन-

स्थिरांक  है |

वीडि यो दे खें

N

10

25∘ C

1 × 10− 14

7.2 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_sTuG8myco2d0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ro23F0IwirjM


साधित प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

22. एनिलीन  का विघटन-स्थिरांक 

 है |  पर जल का आयनिक

गुणनफल  है | एनिलीन हाइड्रो क्लोराइड के

1.0N विलयन में एनिलीन हाइड्रो क्लोराइड का प्रतिशत जल-

अपघटन ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

(C5H5NH2)

5.93 × 10− 10 25∘ C

1.02 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_Ro23F0IwirjM
https://dl.doubtnut.com/l/_ISFcgctD1k8u


1.  ब्रान्स्टेड अम्ल है |

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

2.  उभयधर्मी होता है |

वीडियो उत्तर देखें

H2O

3.  ब्रान्स्टेड भस्म होता है |

वीडियो उत्तर देखें

NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_K6JZURFMVEzA
https://dl.doubtnut.com/l/_KslSWBvdQNOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_01AtlIhL6jTc


4.  लूइस भस्म है |

वीडियो उत्तर देखें

SO2 −
3

5.  आयन लुइस अम्ल है |

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 +

6.  अम्ल और भस्म दोनों है |

वीडियो उत्तर देखें

HSO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_QuWwrtJGi3Um
https://dl.doubtnut.com/l/_2eZVWtpgt9i3
https://dl.doubtnut.com/l/_6ad04Q0SbvFN


प्रश्न

1. किसी अम्लीय विलयन में हाइड्रो जन आयनों का सांद्रण

0.01 M है | बताएं  कि विलयन में हाइड्रो क्साइड आयन का

सांद्रण क्या है |

वीडियो उत्तर देखें

2. 0.1 M एसीटिक अम्ल में हाइड्रो जन आयन का सांद्रण

ज्ञात करे, जबकि जल में एसिटिक अम्ल का विघटन स्थिरांक

 है |

वीडियो उत्तर देखें

1.8 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_AOhoGqSvDBxy
https://dl.doubtnut.com/l/_AkmWzLcPgYvG


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. ला-शातैलिए का सिध्दांत क्या है ? समझाकर लिखे |

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित के  लिए साम्य अभिक्रिया लिखे | 

(i)  


(ii) 

यो दे खें

K =
[pNH3]

[pN2]
1 / 2 × [pH2]

3 / 2

K =
[CaCl2]

[Ca(OH)2] × [HCl]2

https://dl.doubtnut.com/l/_AkmWzLcPgYvG
https://dl.doubtnut.com/l/_C938dXnwIZy7
https://dl.doubtnut.com/l/_BLS2Lm7OfHqH


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. उत्क्रमणीय अभिक्रिया क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. साम्यावस्था से क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BLS2Lm7OfHqH
https://dl.doubtnut.com/l/_238urdmjcojd
https://dl.doubtnut.com/l/_R0Zn2AOvaI4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_oOnSwGtbnY1c


3. अभिक्रिया  के  साम्य स्थिरांक  के

लिए व्यंजक प्राप्त करे |

वीडियो उत्तर देखें

3A + 2B ⇔ C Kc

4. दो ऐसी उत्क्रमणीय अभिक्रियाओ को लिखे जिनमे

.

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc

5. विलेयता और विलेयता-गुणनफल की परिभाषा दे | बताएं

कि ये दोनों किस प्रकार एक-दुसरे से सम्बंधित है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_oOnSwGtbnY1c
https://dl.doubtnut.com/l/_edQYrtzBdQcg
https://dl.doubtnut.com/l/_yqG4c876DPok


प्रश्नावली आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

6.  और K के  क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔG∘

1.  और 783.3 mm दाब पर  के  विघटन की

मात्र 0.0448 है |  और  के  मान की गणना करे |

उत्तर देखें

53∘ C N2O4

Kp Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_yqG4c876DPok
https://dl.doubtnut.com/l/_taYYuPAlqhXh
https://dl.doubtnut.com/l/_TEGk4hFM6LpE


2. 20 वायुमंडलीय दाब और  पर अभिक्रिया 

 के  साम्य मिश्रण में 16%

अमोनिया है |  और  की गणना करे |

उत्तर देखें

427∘ C

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3

Kp Kc

3.  ताप पर  और  के  साम्य

आंशिक दाब क्रमश:  और 0.338 atm है, तो

निम्नांकित अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक की गणना करे - 

वीडि यो दे खें

1000∘ C SO2, O2 SO3

0.309, 0.353

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_TEGk4hFM6LpE
https://dl.doubtnut.com/l/_Bliw7FBLT3x4
https://dl.doubtnut.com/l/_jAF5YUOTZw49


वीडियो उत्तर देखें

4. गैसीय अभिक्रिया  में B का

प्रारंभिक सांद्रण A का 1.5 गुणा था | साम्यावस्था में A और

D के  सांद्रण बराबर थे | अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक की

गणना करे |

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B ⇔ 2C + D

5.  ताप पर 15 ग्राम-अणु हाइड्रो जन की अभिक्रिया

5.2 ग्राम-अणु आयोडीन से कराने पर 10 ग्राम-अणु हाइड्रो जन

445∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_jAF5YUOTZw49
https://dl.doubtnut.com/l/_UjxhC68ByI50
https://dl.doubtnut.com/l/_NutqlT9Ojvce


आयोडाइड बनता है | अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक की गणना

करे |

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि अभिक्रिया  के  लिए K का मान

51.21 है तो 5.3 ग्राम-अणु  और 7.95 ग्राम-अणु हाइड्रो जन

की अभिक्रिया से साम्यावस्था में कितना HI प्राप्त होगा ?

उत्तर देखें

H2 + I2 ⇔ 2HI

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_NutqlT9Ojvce
https://dl.doubtnut.com/l/_TCZQ9LY9UA7j


7.  के  विलयन में NaCN के  जल-अपघटन का

प्रतिशत ज्ञात करे, जबकि NaCN का विघटन स्थिरांक

 और  है |

वीडियो उत्तर देखें

NaCN
N

80

1.3 × 10− 9 Kw = 1.0 × 10− 14

8.  विलयन में अमोनियम क्लोराइड के  जल-

अपघटन की मात्र और जल-अपघटन स्थिरांक की गणना करे

|  और )

उत्तर देखें

10− 3N

(KB = 1.8 × 10− 5 Kw = 1.0 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_eW31z6TCBE2C
https://dl.doubtnut.com/l/_kxIvgcFsdmRy


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. साम्यावस्था में

A. अभिक्रिया रुक जाती है

B. अग्रिम अभिक्रिया का वेग बढ़ जाता है

C. अग्रिम अभिक्रिया का वेग उलटी अभिक्रिया के  वेग के

बराबर हो जाता है

D. 

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8JlRUUUuqOhY


2. किसी पदार्थ की अभिक्रिया करने की दर

A. पदार्थ के  अणुओ पर निर्भर करती है

B. पदार्थ के  सक्रिय द्रव्यमान के  समानुपाती होती है

C. प्रतिफल के  सांद्रण के  अनुपाती होती है

D. 

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8JlRUUUuqOhY
https://dl.doubtnut.com/l/_Jz4MiiKZbXhH
https://dl.doubtnut.com/l/_QlLGPN7hOKEG


3. कम दाब निम्नलिखित किस अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

PCl5 → PCl3 + Cl2

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_QlLGPN7hOKEG


4. निम्नलिखित व्यंजको में कौन-सी अभिक्रिया

 के  साम्य स्थिरांक (K) को निरुपित

करती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

2A + 2B ⇔ aC

[C]

[A] × [B]

[C]a

[A]2 × [B]2

a[C]

[A]3 × [B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_UflHETHVsGiC


5.  अभिक्रिया में  के

निर्माण में मदद मिलती है

A. ताप के  बढ़ने से

B. दाब के  बढ़ने से

C. आयतन के  बढ़ने से

D. उत्प्रेरक से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

PCl3 + Cl2 ⇔ PCl5 PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_vKUntbjjPfu2
https://dl.doubtnut.com/l/_U0mcm468jq87


6. निम्नलिखित अभिक्रियाओ में किस अभिक्रिया में

 ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc

H2 + I2 ⇔ 2HI

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3

PCl3 + Cl2 ⇔ PCl5

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_U0mcm468jq87


7. अभिक्रिया  ऊष्मा में अग्रिम

अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल होता है

A. बढ़ता ताप

B. घटता दाब

C. घटता हुआ  का सांद्रण

D. उत्प्रेरक की उपस्थिति

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

N2 + O2 ⇔ 2NO −

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_WS7Gc8JpQRhC
https://dl.doubtnut.com/l/_wR3WIfMOVzBL


8. किसी अभिक्रिया  में B के

सक्रीय द्रव्यमान को स्थिर रखकर A के  सक्रीय द्रव्यमान को

तिगुना कर दिया जाता है, तो अग्रिम अभिक्रिया का वेग

A. दुगुना बढ़ जाता है

B. छह गुना बढ़ जाता है

C. नौ गुना बढ़ जाता है

D. तीन गुना घाट जाता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2A + B ⇔ C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_wR3WIfMOVzBL
https://dl.doubtnut.com/l/_QXVCaRt4nwxf


9. यदि अभिक्रिया  के  लिए 717 K ताप

पर साम्य स्थिरांक 50.0 है तो इसी ताप पर अभिक्रिया

 का साम्य स्थिरांक होगा

A. 100

B. 200

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 ⇔ 2HI

2HI ⇔ H2 + I2

10− 2

2 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_QXVCaRt4nwxf


10. किसी रासायनिक अभिक्रिया के  लिए

 यदि अभिकारको के  मोलो की संख्या 9

है तो प्रतिफलो के  मोलो की संख्या होगी

A. 12

B. 5

C. 9

D. 10

Answer:

उत्तर देखें

Kp = Kc(RT )3

https://dl.doubtnut.com/l/_1m74R0r6Ye8p


11. निम्नलिखित में किस अभिक्रिया पर दाब का प्रभाव नही

पड़ेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

xA + yB ⇔ (x + a)C + (y + 1)D

xA + yB ⇔ (x + 2)C + (y + 2)D

(x − 1)A + (y − 2)B ⇔ (x − 3)C + yD

A + B ⇔ 2C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_exV4plkfmx7R


12. किसी रासायनिक अभिक्रिया की साम्यावस्था के  लिए

निम्नलिखित में कौन सही है ?

A.  यदि 

B. 

C. 

D. सभी सही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc Δx = 0

kp = 1

Kc = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_exV4plkfmx7R
https://dl.doubtnut.com/l/_Kpv8dgzJJ03I
https://dl.doubtnut.com/l/_hGFSOMXmbDls


13. जल में  की विलेयता 

 है | इसका विलेयता

गुणनफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

3.05 × 10− 4  mol L− 1

6.1 × 10− 4

9.3

3.05 × 10− 4

9.3 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_hGFSOMXmbDls


14. निम्नलिखित में किसका विलेयता-गुणनफल सबसे कम है

?

A. FeS

B. MnS

C. PbS

D. ZnS

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VZpY31AHQSIg


प्रश्नावली रिक्त स्थानों की पूर्ति करे

1. साम्यावस्था में अभिकारण और प्रतिफल में से प्रत्येक के

सांद्रण___हो जाते है |

वीडियो उत्तर देखें

2. रासायनिक साम्यावस्था की प्रकृ ति___होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FV6T094TtDzW
https://dl.doubtnut.com/l/_aMArym2jdWNS


3. ऊष्माशोषी अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक मान ताप

बढ़ने से ___ है |

वीडियो उत्तर देखें

4. गैसीय अभिक्रिया  में, साम्य स्थिरांक  का

मान  से ____है |

वीडियो उत्तर देखें

2X → Y Kp

Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_oGsJwOkQamdM
https://dl.doubtnut.com/l/_iVY3ju3Tk3vt

